

1917 május 27 este 2 30 ókor

átvettém hírt

DEBRECZEN



Előfizetési ár szétkúldással:

HELYBEN:		VIGÉKEN:	
Egy óra	1 korona	Egy óra	1 K 50 f.
Negyedévre	3	Negyedévre	4 K 50 f.
Egyes szám ára	8 fill.	Egyes szám ára	8 fill.

Negyvenkilencedik évfolyam.
40-ik szám.
Vasárnap, 1917 május 27.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Barabás-utca 7. szám. Telefon 412.
 Lapkiadó Horovitz Zeigmond.

Pünkösd.

A három év óta tartó borzalmas háboru, irtózatos világháború vértengerének halálos hullámain keresztül, — a tavasz, a rózsás május verőfényén át, ismét reánk köszöntött a Szentlélek eljövételének napja, a keresztyén világ Pünkösd ünnepe . . .

A háborus megpróbáltatások, szenvedések súlyától roskadt, meggritkult emberi sereget megszállotta a Szentlélek . . .

Megszólalnak a még itthon hagyott és a háboru tűzétől eddig óvott harangok; imára gyülekeznek az ünnepi hívők és hangzik fel a templomok belsőjéből a szívet lelkesítő, gondolatot magasztosító egyházi ének.

Mindenki ünnepel.

Mindenki egyforma áhitattal kulcsolja imára kezét.

Ugy érezzük, hogy ünnepe van nemcsak a testnek, mely ilyenkor új ruhát ölt, — hanem ünnepe van a szívnak is, amely áhitattal jár az eszmék világában, hogy érezze és igazolja eredetét, azt a titokzatosat . . .

Künn, a távoli harctereken, még mindig száguldanak a gyilkos golyók és bömbölnek a halálos gépezetek, villognak az éles szerszámok és ki tudja, hogy az itthoni csendes, meghitt magányban elsuhanó pünkösd napok alatt, hány magyar katonára veszteti életét, áldozza vérért a hazáért kitaró hősi védelmében . . .

A lány tavaszi fuvalom röpke szárnyain gondolataink felétek szállnak magyar vitézek, hős katonák és a dicsőséges küzdelmeitekbe vetett bizodalunk talán már meg fogja érlelni azt a termő kalászt, melyből nem sokára békét arathatunk . . .

Csak legyen továbbra is áhitat, nyugalom és szeretet a szíven . . .

Vajda Tivadar.

Adakozzunk a rokkant katonáknak!

Hogyan támogatja Amerika az ántánt államait?

Angol lapok jelentik, hogy a háborus pénzügyi támogatásra vonatkozó angol-amerikai tárgyalások a következő megegyezéssel végződtek: Amerika a folyó évben 6 milliárd dollárt (1.2 milliárd font sterling) fog rendelkezésre bocsátani havi 100 millió fontos részletekben, ebből Anglia — amely Belgiumról is gondoskodik — havonta 50 millió fontot, Franciaország és Oroszország 20—20 milliót, Oroszország 10 milliót kap. A segély egy része Amerikába marad, az Amerikai szállítások fedezésére. A kölcsönök feltételei ismeretlenek. Maguk az egyesült államok 3 és fél százalékos kormánykölcsönök (bonds) révén fogják előteremteni a pénzt; hogy a szövetségeseknek önköltségen szállítsák-e ezeket és lemondanak-e minden közbeeső haszonról, valamint az amerikai pénz árszójának értékesítéséről, azt ma még nem lehet megállapítani. A pénzszerzésnek ez a módja mindenestre olcsóbb lett a szövetségesek számára, mint az eddigi kölcsönök, amelyekért 6—7 százalékot kellett fizetniük az amerikai bankoknak.

Kétségtelen, hogy Amerikának ez a pénzügyi támogatása súlyosan nyom a latban. Az Egyesült Államok összkivitele 1916-ban 5.5 milliárd dollár volt, ebből a kiviteli fölöség, amelyet az ántántnak kellett fizetni, kerek 3 milliárd. Azóta ugyan lényegesen emelkedtek az árak, de a tengeralfutóhárc következtében viszont az amerikai behozatal tömege is alaposan csökkenthetett. Joggal föltehetjük tehát, hogy a 6 milliárdos hitellel bőven fog telni Amerika ántántszállítmányainak fedezése és hogy ennek következtében az ántánti vállalatfolyama a dollárországgal szemben kedvezően fog alakulni.

Ha a megszavazott támogatást összehasonlítjuk a a szubvencionált államok jelenlegi hadi költségeivel, akkor az Angliára jutó havi 50 millió font több mint egy negyedét jelenti az összes angol hadiköltségeknek (januárban naponta 627 millió font), Oroszország 10 milliója a jelenlegi orosz hadiköltségeknek több mint egyötödét (1917. első évnegyvedének havi átlaga 1182 millió lira volt). Franciaország és Oroszország 1917-bei hadiköltségeiről nincsenek megbízható adataink. Ha tehát az európai államoknak a jövőben is legnagyobb részt a sajátjukból kell ugyan fedezniük háborus költségeiket és Amerikával szemben való Adóságuk amellet lényegesen emelkedik is, az amerikai támogatás mégis jelentékeny lényező marad.

Csak az a kérdés, hogy a szerződés ilyen alakban csakugyan megvalósul-e és hogy az Egyesült Államok ilyen súlyos kö-

telezettséget magukra vállalnak-e? Mert hiszen Amerika is „sötétb ugrás” előtt áll és nagyon kérdéses, hogy 3 és fél százalékos obligációk révén előtud-e teremteni ilyen óriási összegeket, hozzávéve még a saját fegyverkezésének milliárdjait is? Az amerikai állampapírok alacsony kamatozása az országban szokásos magasabb kamatlábak ellenében mindig anomália volt és az amerikai banktörvénynek abban a sajátosságában gyökerezett, hogy a bankok az állampapírokat mint a jegy kibocsátás alapját használták. Egyrészt azonban azóta már az amerikai pénzfedezet aranyalapra helyezkedett, másrészt sohasem volt még szó ekkora összegekről. Meg kell tehát várni, vajjon az Egyesült Államok 3 és fél százalékos, vagy annál magasabb kamatláb mellett kapják-e maguk is ezeket az összegeket, amelyekhez hasonlókat Európa leggazdagabb államai is csak a lelkesedés végső fokozása és az egész közgazdaságnak a hadigazdaság követelményeinek való alárendelése mellett tudták előteremteni.

Szurmay vezényel.

„Honvéd” a honvéd már még Ausztriában is. Ott se Landwehr már többé a magyar honvéd. Ott is, mint általában világszerte, tisztelttel és csodálattal emlegetik a honvéd nevet, a magyar honvédekét, kiknek urai, parancsozója a király mellett természetesen ma a legelső magyar honvéd: Szurmay Sándor vezér generális, honvédelmi miniszter.

Szurmay Sándor dicsőséggel koszorúzott neve az uzsoki borzalmas tél vih rainak idején védődött minden magyar ember szívébe, mikor arról volt szó, ki legyen ur a Kárpátok ormain: a magyar e, vagy pedig az orosz, melynek siserahadi tengernyi sereg viharos hullámaival csapkodták Uzsok sziklakapuját a készütek elárasztani a nagy magyar Alföld kalászttermő rónáit. Csodákat kellett művelni, emberfeletti feladatokat meg-



A legjobb a fogápoláshoz

1—1 üveg K 2.—, 1/2 üveg K 120

oldani. Minden azon fordult meg, az erős lélek parancsolva az ellenünk torló, muszka tenger gáijának. A csodát megteremtette egy honvédtisz, akinek nevét óráról-órára sugárzóbb glóriával vette körül katonáink szeretete, ma pedig már Kilió is ragyogó betűkkel írja történelmünk leglényegesebb lapjaira. Uzsokot kellett megtartani 1914. telétől 1915. véres márciusáig. És Uzsok megmaradt. Mert ott Szurmay Sandor erős lelke, nagy hadvezéri tudása és lobogó magyar vére dolgozott. Azóta Uzsok hőse magyar honvédelmi miniszter.

Szurmay Sándor kevés beszédű ember. A tettek hőse ő. De ha megszólal, akkor szava parancs, parancsa pedig mindig a helyes utra, a győzelem útjára vezényel.

Mostanában bejárt a lapokat Uzsok hősének pár soros felhívása a nemzethez. „Aki győzelmünket akarja, — és ki ne akarná — az tehetsége szerint kell, hogy jegyezzen a hadikölcsonre!”

Most tehát nem katonáinak vezényel, hanem a front mögött levőknek. De vajon mikor katonáinak parancsoit, mondta-e így is: „Bocsánat, altábornagy ur, én már eleget rohamoztam, most már nem rohamozok többet”. Hát polgárember merné-e mondani: „én már jegyeztem az előbbi hadikölcsonokra, most már erre az utolsóira nem jegyzek”.

Ki mer télen maradni, vagy hátrakozni, mikor Szurmay azt mondja: Előre!

Szurmay vezényel. Mindenki álljon glédába s aztán — Előre — hadikölcsonre! je gyezni.

Gyűjtsünk gyógynövényeket!

A m. kir. honv. miniszterium Hadsegélyező Hivatala az idén is kéri a vadon termő gyógynövények begyűjtését. A tvalyi gyűjtés szép eredménye sok beteg katonának hozott enyhülést, az értékesítésből befolyó jövedelem pedig sok özvegynek és árvának törölte le könnyeit.

Az idén a munkáskezek hiánya folytán még nagyobb lesz a szükség a gyógynövényekben és így sokkal nagyobb mennyiségben kérjük azokat beküldeni. Arnika, székfűvirág, cickafarkfüve, martilapu, mezei zsurló, hársfavirág, beléndek bodza, ezerjófű, nadragulya, pipacsvirág, redőszírom, üröm ziliz, anyarozs, ökörfarkkóróvirág, erdei paizska azok a gyógynövények, melyekre különösen szükség van.

Ezekon kívül gyógyanyagoknak és olajoknak feldolgozható barackmag, s. ivamag, cseresznyemag és szár, napraforgó és tökmag, továbbá vadgesztenye gubacs és körisbogár beküldését kérjük. Mindezen anyagról a Hadsegélyző Hivatal egy pontos, utmutató füzetet adott ki, amelyet kívánatra bélyegeken beküldendő 50 fillér költségmegtérítés ellenében portomentesen küld meg.

A gondosan kiszáritott gyógynövényeket a Hadsegélyző Hivatal címére Budapest V. Akadémia-utca 17. sz. alá kell küldeni. A csomagokat vasuton és postán díjmentesen adhatjuk fel, ha azokat „gyógynövény” jelzéssel látjuk el.

A gyógynövényeket szeretetadományként kérjük, azonban a szilvamágvakat 12 fillérrel, a kajszinbarackmagvakat pedig 24 fillérért váltja be a hivatal. Hisszük, hogy a lelkes magyar társadalom minden ízében megérti ez akció nagy nemz. gazdasági jelentőséget, hiszen eddig évente sok millió ment ki külföldre olyan anyagokért, amelyeket itthon könnyen meg lehet szerezni.

HIREK.

Ünnepi istentiszteletek.

Pünkösd vasárnap a református templomokban az istentiszteletek a következő sorrendben fognak megtartani: A Nagytemplomban d. e. 9 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Erdélyi Sándor s.-lelkész, d. u. prédikál Konrád Zoltán s.-lelkész; a Kistemplomban d. e. prédikál dr. Balazár Dezső püspök, ágendázik Szele György lelkész, d. u. prédikál Márton Sándor s.-lelkész; a Kossuth-utcai templomban d. e. prédikál Dicsőfi József lelkész, ágendázik Ördög Lajos s.-lelkész, d. u. prédikál Ördög Lajos s.-lelkész; az Árpádtéri templomban d. e. prédikál Zih Sándor lelkész, ágendázik Molnár Ferenc s.-lelkész; az Ispotályi templomban d. e. prédikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Nemes István s.-lelkész, d. u. Erdélyi Sándor s.-lelkész; a homokkeri imaházban d. e. prédikál és ágendázik Márton Sándor s.-lelkész, d. u. Kolozsvári Kiss László segédlelkész; a városi szegényházban d. e. prédikál Konrád Zoltán s.-lelkész.

Pünköst hétfőjén: a Nagytemplomban d. e. prédikál Kolozsvári Kiss László s.-lelkész, d. u. prédikál Molnár Ferenc s.-lelkész; a Kistemplomban d. e. prédikál Ördög Lajos s.-lelkész, d. u. prédikál Nemes István s.-lelkész; a Kossuth-utcai templomban d. e. prédikál Márton Sándor s.-lelkész, d. u. prédikál Konrád Zoltán s.-lelkész; az Árpádtéri templomban d. e. prédikál Kolozsvári Kiss László s.-lelkész; az ispotályi templomban d. e. prédikál Konrád Zoltán s.-lelkész, d. u. prédikál Ördög Lajos s.-lelkész; a homokkeri imaházban d. e. prédikál Nemes István s.-lelkész, d. u. prédikál Erdélyi Sándor s.-lelkész.

Istentisztelet. Az ágost. hitv. evang. templomban pünkösd vasárnap d. e. 10 órakor az urvacsorával egybekötött istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi. Délután Labossa Lajos árvaházi lelkész prédikál. — Pünkösd hétfőjén d. e. 10 órakor konfirmáció urvacsoraoesztással, melyet Materny Lajos főesperes végez. — Délután 5 órakor könyörgés.

— Az 51–52 éves katonák hazabocsátása. Ótelsége a király a következő legfelsőbb parancsiratot adta ki: „Megparancsolom, hogy az 1865. és 1866. évi születésű évfolyamokba tartozó, népfőlkelési szolgálatra bevont egyének, amennyiben a tényleges katonai szolgálatban való meghagyásukat önmaguk nem kérik — a nyugállományu és szolgálaton kívüli viszonybeli havidíjasok, továbbá a népfőlkelésre kötelezett testületekhez tartozók kivételével — mielőbb, legkésőbb azonban 1917. évi június hó 30-án szabadságoltassanak. Ezen születési évfolyamok azon egyénei, akik önkéntes sorozás útján a közös hadseregbe (haditengerésztbe) vagy a honvédségbe a háboru tartamára beléptek és így magukat ezen időre hadiszolgálat teljesítésére különösen kötelezték, ezen szabadságoltásra nem jönnek tekintetbe.”

— Házasságkötések. Az elmúlt héten a következő házasságkötéseket jelentették be a debreczeni állami anyakönyvi hivatalban: Demeter Károly ref. és Holló Róza ref., Pap Géza ref. és Hodács Julianna g. kath., Tóssér László ref. és Kovács Etelka ref., Nagy József r. kath. és Kőkövec Anna r. kath., Zöld Sándor ref. és Blaskovics Anna ref., Pápai Gyula ref. és Tóth Eszter ref., Mus Ferenc r. kath. és Csambor Mária r. kath., Szőlősi László ref. és Nagy Rozália ref.

— A harangok rekvirálása. A hivatalos lap szerdai száma honvédelmi miniszteri rendeletet közöl a harangok rekvirálására vonatkozóan. Eszerint a vöröskeresztől és vöröskereszt-ötözetből való harangokat, melyeknek legnagyobb külső átmérője 25 centiméternyi, vagy nagyobb, hadicélra rekvirátaknak jelenti ki. A harangokért járó megtérítést az átvett anyag minden kilója után 4 korábban állapították meg.

— Eljegyzések. Az elmúlt héten a következő eljegyzéseket jelentették be a debreczeni m. kir. állami anyakönyvi hivatalban: Nagy Lajos és Nagy Róza, Reindl Bálint és Tasnádi Zsuzsánna, Fekete Mihály és Eszenyi Mária, dr. Miszál Károly és Tőkés Erzsébet, Marozsán Zsigmond és Jójárt Anna, Hubert Mihály és Kónya Eszter, Orotai István és Papp Margit.

— Hamis százkoronás bankjegyek. A kereskedelmi miniszter figyelmeztette a postahivatalokat, hogy az osztrák-magyar bank 1912. kibocsátású százkoronás jegyeinek meglehetősen sikerült hamisítványa került forgalomba. A hamisítványok 1:meznyomással oly módon készültek, hogy a két jegyoldalt egy egy vékony papírra nyomták és a két egymáshoz tartozó oldalt összeragasztották.

APOLLO

Ma

Előadás 3, 3/4, 1/27 és 1/49 órai kezdettel P. Menichelli főszereplésével.

Féltelen szerelem

szerelmi játék 3 felvonásban.

A gyöngyösi tűzvész

A KÉT ARCU HERCEG

dráma 3 felvonásban.

URANIA

Ma

Az üldözöttek

francia rémuralom: Marokkóban az internáltakkal, 4 részben.

A gyöngyösi katasztrófa

helyszini felvétel a tűzvészről.

Előadások kezdete 3, 3/4, 1/27, 1/49 órakor.

Nedvesítéssel a két lap könnyű szétválasztható. A magyar szövegben a bárki szón hiányzik az ékezet, melyet egyes példányokon szabadkézzel vízi stékkel pótolnak, ami könnyen lemosható. A magyar szöveg helyi keskenyebbek, fehér szegélyűek, ellenben szélesebb.

— **Elviszik a harangokat.** Mint értesülünk, a kultuszminiszter a napokban az egyházmegyei hatóságokhoz új körrendeletet küldött, amelyben utasítja őket, hogy az 1700 előtt készült harangokról kimutatást készítsenek és azt terjesszék be mielőbb a honvédelmiügyi miniszterhez, mert az összes kivételek alá nem tartozó harangokat rekvírálni fogják. Az a körülmény — hogy a hadvezetőségnek a municiógyártás fokozása miatt szüksége van az ország csaknem minden harangjára, — mutatja, hogy be kell szolgáltatni azokat a fémeket, amelyeket eddig eldugtak, vagy bármilyen módon visszajuttattak. A munició fogja eldönteni a világháború sorsát, ezt már megmutatta a rák nézve szerencsés kimenetelű arrasi csata is és éppen ezért mindenki, aki a győzelem és a béke eléréséhez hozzá akar járulni, szolgáltatassa be az arra kötelezett fémkészletét.

— **Kedves meglepetéssel** szolgál pünkösdre Az Érdekes Ujság előfizetőinek és olvasóinak. Hétféle szórakoztató és mulattató társasjátékot melékel pünkösd számához, melynek borítékján Székely Bertalan és Zemplényi Tivadar egy-egy festménye pompázik eredeti színeiben. A szokásos gazdag mélynyomású képanyaga és sok olvasnivalója Herczeg Ferenc regényével bővül, mely külön könyv alakjában az ünnepi szám második mellékletét képezi. A színes borítékkal ellátott ünnepi szám ára mellékleteivel együtt 1 korona, az előfizetők azonban azt minden ráfizetés nélkül kapják meg.

— **Hadikölcsönjegyzés készpénz nélkül.** Az Anker élet- és járadék biztosító társaság mai hirdetésére olvasóink figyelmét felhívjuk.

— **Halálozások.** A mai nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a debreczeni állami anyakönyvi hivatalban: Barna György ref. 6 éves, Cséke Benjámin öz. Tóth Istvánné Körösi Zuzsánna ref. 82 éves, Béherka János Sándor ref. 10 hónapos.

— **Zöldsegtermelés.** Készült Weich István gazd. akad. főkértész ur előadása alapján, 2 koronáért kapható lapunk kiadóhivatalában, Darabos-utca 7.

— **Hadifénykép levelező-lapok.** A Hadsegélyező Hivatal hadifénykép-kiállításán kiállított legszebb képek lemezeiről készült 150-féle felvétel a legkülönbözőbb harcterekről és harcmezőkről. Eredeti brómezzüst képek; 10 darab ára 2 K 60 f.

— **Fémbevéltők Debreczenben.** A fémbevéltés még hátralevő rövid határidejére való tekintettel a Fémközpont most hivatalosan közli velünk, hogy Debreczenben a következő fémbevéltő helyek működnek: Tóth Gyula; Mándoki Ferenc; Weisenberg Hugó és Sándor.

— **6 elemű vagy 2 középszkolai osztályt** végzett, egészséges fiz. elsőrendű iparospályára tanulóni felvételt. Jelentkezhetnek délelőtti 9 órától délután 5 óráig lapunk kiadóhivatalában, Darabos-utca 7.

— **Használjunk hadisegély bélyeget levelezéseinkhez!**

Táviratok. Csarnok.

Véresen összeomlott olasz támadás

Budapest, május 26. (Hivatalos.)
Az osztrák és magyar főhadiszállás jelenti:

Délnyugaton a nagy csata tovább tart. A harc színhelyei tegnap is az ismert helyek voltak. Az ellenség mindenütt nekirontott vonalainknak, helyenkint kétszer-háromszor is, **de rohamoszlopai minduntalan szétzúzódtak vitéz védelmünkön.** A leghatalmasabb tömeg támadás ismét a Karszt fensíkon levő állásaink ellen irányult. Amit e harc folyamán a legerősebb ágyutüz közepette tanusított szívós helyállásban és az ember-ember elleni viaskodásban a védőknek teljesíteniük kellett, annak méltatása a történelem feladata. Mindennél világosabban beszél az eredmény: ha az arcvonal legdélibb részén a keskeny szakaszokért folyó harc még nem is ért véget, ez a nap teljesen a mi javunkra dönt el. **Az ellenséges támadás az egész arcvonalon véresen és eredménytelenül összeomlott.** Az ellenség ahhoz a céljához, hogy vonalainkat áttörje, a csata 15-ik napján egy lépéssel sem jutott közelebb, mint az első napon.

Karintiában és Tirolban a helyzet változatlan. (M.-e. s.-o.)

Színház.

Műsor:

Vasárnap délután: Aranykakas, bohózat 3 felvonásban.

Vasárnap este: Csárd királyné, opera 3 felvonásban.

Hétfőn délután: Vengerkák, színmű 6 képből.

Hétfő este: Cigány, népszínmű 3 felv.

Kedden: Folt, amely tisztít, színmű 4 felvonásban.

Szerdán: Csárd királyné, opera 3 felv. (Zsigmond Anna vendégfellépte.)

Csütörtökön: Mágus Miska, operett 3 f. (Zsigmond Anna vendégfellépte.)

Nyílt-tér.

Számtalanszor bevált

MATTONI FÉLE

GLIESSHÜBLER

SÁVANYÚVIZ

A csupa csúszka

Magyarországon és külföldön is mindenütt megvásárolható.

Véres emlékek.

— Regény két részben. —

Irta: Lesueur Dániel. 260.

A keret, amely körülfogta, nem hatolt a lelkéig. A nagy park, amelyet a tél fagyadermesztet, hasonló volt bármely más parkhoz. Mit törődött ő azzal, hogy a fák miként csoportosulnak egymás mellé. Azt sem remélte többé, hogy a gyermeket viszontláthatja. Erősebb volt az akarat, hogy elérjék előle... nem tudott megküzdeni vele. De minden gondolata, egész akarata odairányult, hogy legálább Omiroff herceggel találkozhassék és meggyőzhesse az okokkal, amelyeket elébe tár. Minden egyéb megszűnt számára. S egyetlen szót sem hallott a mellette lépkedő leány beszédéből, ki a kolostor és a kert történelmi nevezetességeit magyarázta. Mikor azonban a szavak csengtek a tüskébe:

— Nézze, asszonyom, innen már láthatja a kolostort... — gépiesen feltekintett.

Aztán hirtelen megállt és halk, elfojtott kiáltás röppent el ajkáról.

— Szép, ugyebár? — kérde a fiatal lány.

Flaviana nem felelt, hanem most már lázas gyorsasággal kezdett lépkedni, gyorsan haladt tovább és lázas figyelemmel nézgette jobbra-balra az elébe taruló képet, amelyre pedig mindezt idegület sem vetett. E brutális életre kellett figyelem mintha látománnyokat ebresztett volna le lelkében.

A leány, kit Flacseff Olgának nevezett, kísértő csodálatos és meglepődve megváltozott magatartáson, kíváncsi sian nézte a mellette haladót s egyre ezt mondta:

— Szép, ugyebár?

Flaviana nem is annyira válaszul, mint inkább valami hihehetetlen érzés megerősítésül, kábán dadogta:

— Láttam... Láttam... én mindezt már láttam... igen biztosan tudom, hogy láttam ezt a fenyőesétányt... a tavat... S amott lenn, azt a kettő e tört, repkényvel befutott diadalkaput...

Majd hirtelen a leányhoz fordult:

— Ez csakugyan egy kolostor romja? s nem egy lakott hely?

— Nem, asszonyom. Ez Vieux Moutier...

... kolostor... s a kolostor...

— enki sem látja?

— Ön, senki asszonyom. Hogyan képzeli? a termek nyitva a szélnek... Majd megássa...

Beléptek.

Csakugyan, az egykori szerzet e hajléka nem mutatkozott valami hívogató lakhelynek, különösen e csipősen hideg decemberi délután. Flaviana átfutotta a nagy fogadótermet s a rektóriumot, melyeknek oszlopai félig földbe sülyedtek. Az egyetlen, nedves, hideg talaj majd megfagyasztotta finom, vékony cipőkebe bízott lábait. De ügyet sem vetett rá. Az alkony meghosszította a falak mentén imbolygó árnyakat. S e gyászos helyen a fiatal asszony hirtelen elcsüggedve, meg sem kísérelte többé emlékei felújítását.

Majd élenken szaladt fel a még éppen maradékosztó kölepcőkhöz.

Oh fenn a megáporosított kiállítás még inkább elcsüggeszté. Elébe tarult az óriási, kettőbe omlott háttér. Ablakok helyén nagy üregek tátongtak, melyek keresztül behatólt a lemenő nap tűzvörös lényé. A park téli szomorúan, kopár, mefédtek feléje, a tövize ketségteljesen szürke egyformaságban csillogott s az egyetlen fellegek kovályogtak omha, omlószerű fellegek... S mindez behatólt az ablakok helyén tátongó óriási üregeken.

Flaviana úgy érezte, összetört a rcája omló misztérium.

Fel tártuk.

A szerkesztésért felelős: A LAPKIADÓ.

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-utca 7.

Általános Forgalmi Bank

Részvénytársaság Debreczen.

Ferencz József-ut 32. (Saját ház.)

Alaptőke.

3 millió korona.

Tartaléktőke.

320,000 korona.

Érdekközösségben

A Mercur Váltóüzleti Részvénytársasággal.

A M. Kir. Szab. Osztályosjáték főelárulítóhelye.
Foglalkozunk a banküzlet

összes ágaival.

Alapításai: Magyar szabadalmazott patkógyár részvénytársaság, Első élesdi mészégető részvénytársaság, Debreceni faipar részvénytársaság, Ka cagi cserép és téglagyár részvénytársaság, Csanak József kereskedelmi részvénytársaság, Fekete-erdői üvegyár részvénytársaság, Élesdi erdőipar részvénytársaság, Ocean magyar konzervgyár és keresk. részvénytársaság, Magyar halkereskedelmi és halkonzervgyár részvénytársaság.

Erdekeltség: Nagylétai takarékp. részvénytársasággal.

A VI ik 6%-os Magyar Hadikölcsönkötvények hivatalos aláírási helye.

A jegyzési határidő f. évi június hó 12-ig tart.

!! Legelőnyösebb feltételek !!

Mindennemű felvilágosítással készséggel szolgál.

A Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Bank

Debreczen (Szentanna-utca 13. sz.) Saját ház

Alapított 1867-ben.

Vesz és elad

mindennemű
állampapírokat, részvényeket.

Bevált

szelvényeket és idegen-pénzeket
mérsékelt díj mellett.

Igérvényeket

a pesti vagy bécsi árak mellett
minden huzásra készletben tart.

Közvetíti

bárminő idegen váltók behajtását;
és fizetési megbízásokat a külföldi
piacok bármelyikére elvállal.

Elfogad betéteket

takarékpenztári könyvecskékre és
csekkszámára, továbbá persely-
betét mellett.

Leszámitol társaváltókat

hitelrészese egylet keretében is.

Safe-deposit (magán letét-rekeszek).

Debreczen sz. kir. város

Világítási Vállalata

Elvállalja:

Légszesz és villamos berendezések elkészítését, világítási, erőátviteli, fűtési és főzési célokra. A gáz és villamos világítás jobb és olcsóbb a petroleumnál. Gázzal sütni és főzni sokkal jobb és félannyiba kerül, mint fával. — Gázfűtési Kandallók és Fűrdőkályhák minden másnál tisztábbak, kényelmesebbek, biztonságosabbak. — A villamos motor legcélyszerűbb és legtakarékosabb hajtóerő a világon. — Szép és olcsó lámpák, csillarok és hozzávaló felszerelések kaphatók. — Elsőrendű pirszen (koks), porosz kőszén. Fekete kőszénkátrány fatárgyak és épületek megvédésére. — Első minőségű Ammoniak sulphat (legbecsebb nitrogén-légen mütrágya).

Tetszés szerinti mennyiségben kapható vagy megrendelhető a gyárban, vagy a városi üzletünkben **Piac-utca 81. sz. a.** Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál **az Igazgatóság**

A légszesz és villamos gyárat az érdeklődő közönség bármikor megtekintheti.

Telefon: Gyár és Igazgatóság **74.** szám.
Városi üzlet **90.** szám.

ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR

Debreczenben, Ferenc József-ut 16. sz.

Alaptőke: 2.400,000 Kor. Tartalékok: 1.650,000 Kor.
Betétállomány 20.000,000 Korona. Érdek-közösségben
oooo a Pesti Magyar Kereskedelmi Bankkal. oooo

Üzletágai :

Takarékbetétek, csekk-számlák, váltó-
leszámítolás, törlesztéses és jelzálog köl-
csönök. Értékpapírok vétele és eladása,
tőzsdei megbízások, hitellevelek bel- és
külföldre. Előleg értékpapírokra s árukra.
Saját áruraktár. — Safe-deposit (maganletét-
péntár). Idegen pénznemek vétele s eladása.
Külföldi átutalások
hadifoglyok részére.

AFFILIÁLT INTÉZETEI: Kabai takarékpénztár r.-társ.,
Nádudvari takarékpénztár r.-t., Hajdunánási gazda-
sági bank r.-t. -- Fióktelep: Vámospércs.

A készpénznélküli hadikölcsönjegyzést

lehetővé teszi

„Az Anker” hadikölcsönbiztosítása

Célszerű, mert a

VI. magyar hadikölcsön

biztosítását K 500-tól K 4000-ig formaságok és orvosi vizsgálat nélkül teljes érvénnyel az
első biztosítási naptól kezdve, háboru esetére is, lehetővé teszi;

hazafias, mert a hazát a béke gyors létrejöveteléhez segíti;

rendkiül olcsó, mert a magában alacsony díjköltség a hadikölcsön magas kama-
tozása folytán adott készpénz megtérítés levonásával oly csekély, mint ez semminemű más
biztosításnál nem áll fenn; kényelmes díjfizetés akár havonként, akár hetenként, sem bé-
lyeg-, sem más illetékek nincsenek.

Közelebbi felvilágosításokkal és ajánlati űrlapokkal díjmentesen szolgál

„Az Anker” élet- és járadék biztosító társaság főügynöksége:
Jónás Mór, Debreczen.

Autodict
használatban nem volt, teljesen jó állapotban
eladó. Cim a kiadóhivatalban

1838-ban alapított Adriai Bizt. Társ.

Magyarországi igazgatóság
Budapest, IV., Váci-utca 20.
Telefonszám: 115-21, 115-22, 115-23.

Részvénytőke és tartalékok összege 1916 vé-
gén 210 millió K, elfogad jegyzéseket

a hatodik magyar kölcsönre, tel-
jesítés szerinti összegekben köthető

életbiztosítással

kapcsolatban, amely módozat által a hazafiai
kötelesség gyakorlása a legcélrányosabban
és leggazdaságosabban köthető össze az agg-
korról és családról való gondoskodással.

A biztosítás megkötésével egyidejűleg
a társulat a biztosított tőkével azonos
összegű hadikölcsönt jegyez a fél ja-
vára és számlájára, s annak értékét
biztosított felei helyett kifizeti.

Felvilágosítással és írásbeli tájékoztatókkal
szívesen szolgál a társulat fentírt igazgató-
sága, valamint az ország minden városában
létező képviselőket.

Magánjáró gőzgépeket

Kompond és stabil gőzgépeket
Gőzcséplő garnifurákat
Magánjáró lokomobilokat
Cséplőszekrényeket
Esztergápadokat
Herezefűzőket
Elevátorokat
Motorokat
Gőzkeféket és
Gőzkazánokat

javítottan állapotban vásárolnak
kézpénzfizetés ellenében

Friedrich Testvérek

gépgyára — Temesvár.

Hiába! mégis csak a „Vadászat és Állat-
világ a legjobb, legolcsóbb képes vadászati
szaklapja az országnak; az egyetlen tökéle-
tes baromfi-, galamb- és házinyulenyésztési
képeslap pedig a „Szárnyasaink“. Mutatvány-
számokat díjtalanul küld a kiadóhivatal:
Budapest, IX. Ferenc-körút 34.

Vasredőny

ajtókat, kisebb méretben, használt, jó állapot-
ban vennék. Cim a kiadóhivatalban.

Szent László Püspök-fürdő

Nagyvárad mellett

Fürdőüzem teljes

Kénes hévvíz források természetes for-
rások 42°C kénes hőforrását már 300 év
óta használják bámulatos gyógyhatással
köszvény, csusz, csontbajok, női beteg-
ségek és más fájdalmas betegségek ellen.

500 holdas fenyőerdő közvetlen a virágos
park mellett. — Villanyvillágítás az egész
telepen és az összes szobákban. Nagysza-
básu nyári uszoda 26°C folyton befolyó for-
rásvízzel, uszástanítás, napfürdő, homokkura.
Fürdőismertetőt küld az igazgatóság.
Komzsik Alajos, a fürdő bérlője.

Egy üvegezett ajtó

betéttel jutányos árban eladó. Cim a
kiadóban.

Vége a kávéhiánynak!

kapható nagyban a FISCHER-féle Folyékony Pótkávé r.-t. központi eladási irodájában. Budapest, I. At-
lós-ut 22-24-26-28. sz. (Telefon 10-22.)

Keverjen egy pohár tejbe egy kávéskanálnyi FISCHER-féle PÓTKÁVÉT
és édesítse meg egy kockacukorral. Kifűző ízű, tápláló reggelihez jut és
cukorral is takarékoskodott. A FISCHER-féle folyékony pótkávé
Kicsinyben minden jobb fűszerkereskedésben.

Debreczen közelében
keresek jóminőségű

300 vagy 400 holdas és 1000
vagy 1200 holdas

bérletet

október 1-re, esetleg azonnali átvételre
is, vetéssel és berendezéssel.

Komoly ajánlatoka

ezen lap kiadóhivatalába kérek
„Bérletkereső“ címre.

Iglófürdő

gyógyfürdő (Szepes m.)
1. év június 5-én megnyílik.

Szobák: 3—11 korona napiárban.

Étkezés (közös étkezés): reggeli, ebéd,
vacsora személyenként napi 11.— K
gyermeknek „ „ 6.50 K

Allandó fürdőorvos: Dr. Groó Béla
Budapest.

Prospektust küld:

Iglófürdő gondnoksága.

Debreczeni Gazdák Bankja

Részv.-Társ.

Kossuth- s Batthyányi-utca sarkán

Elfogad takarékbetéteket könyvecskére
és folyószámlákra.

Előnyös feltételek mellett kölcsönöket
nyújt ingatlanokra, továbbá váltó, jelzálog és
terlesztéssel.

Tőzsdén jegyzett értékpapírokra lombard-
kölcsönöket folyósít.

Tőzsdén jegyzett értékpapírokat vesz
és elad.

Szabászati tanfolyam.

Tisztelettel értesítem a hölgyközönsé-
get, hogy lakásomon Faragó-utca 18.
alatt folyó évi május hó 1-től

szabászati és varrási
tanfolyamot

nyitok. A tanulni óhajtok alapos kiké-
pzt nyerne mindenféle női ruha,
fehérnemű, fiu- és gyermek-
ruhából.

A tanulás ideje alatt díjtalanul
varrhatnak.

Jelentkezést a mai naptól elfogadok.

Halászné Hüsi Eszter,
szabászati tanítónő.



58 MILLIÓ

kerül a sorsolási terv
szerint kisorsolásra.
Mindenképp rész. tevő 525
sorsjegyszámmal: 82
huzason játszik.

Belépésre való felhívás.

525 drb sorsjegy és 100 drb 4%-os adó-
mentes koronajáradék-kötvény megszerzése
és a vonatkozó sorsjátékra való részvételre
mindössze 100 tag számára 46 havi 10 ko-
ronás befizetés mellett sorsjegy- és járadék-
társaságot alakítottunk.

Szerencse kockázat nélkül!

Az első 10 K befizetése után kiszolgáltuk
az 525 drb különféle sorsjegyről és 100 drb
állami járadékkötvényről szóló tagsági rész-
jegyet, amikor is a tag rögtön évi 19 hu-
záson a társulat tartama alatt 82 huzason
vesz részt. A nyeremények és kamatok ki-
fizetése után a sorsjegyek és állampapírok
a tagok között részarányosan árfolyam sze-
rint szétosztatnak úgy, hogy fenti kombiná-
ciónk tényleg kockázat nélküli játékot, illetve
szerencsét jelent.

Az elosztásra kerülő társulati vagyon:

50 konvert. jelzálog sorsjegy 250 Erzsébet sanat. sorsjegy
50 Hazai takpt. sorsjegy 50 jelzálog nyereményből
50 József sorsjegy 25 osztr. földhitel nyer. j.
50 Bazilika sorsjegy 100 adóment. állami járadék
és folyó kamatokból fog állani.

Egy tag egyszerre több részjegyet is jegyez-
het. A befizetés portómentesen történik. Sor-
solási jegyzékeket ügyfeleinknek állandóan
küldünk. Minden sorsjegy kivétel nélkül leg-
alább egy pénzbeli nyereménnyel feltétlenül
ki lesz huzva. Huzások havonta. Főnyere-
mények összege 400.000, 250.000, 200.000 stb

Magyar Kereskedelmi Mercur Rt.

bank és váltóüzlet

Budapest, Andrassy-ut 57/F. sz.